1.Realieji skaiciai ir reiskiniai

Pasiekiny lygiai

Patenkinamas

Pagrindinis

Aukstesnysis

Atskirose bréZziniose
spalvindanu pavaizduokite: AUQ;
OMNA; A\O; McA.

A

—

0

Nattiraliyjy lygmng skaiény seka 2,
4.6.8, .

Uzrasykate nelyginiy skaién sekos
pirmuosius penkis narius.

Duotos aibés
A=1{2:4,6.8.10}, B={5.7:9;
11}, C=1{4:5:6:8: 9}
Uzrasykite:

a) Anc;

b) BuA;

c) AUBNC):;

d) kuri nors aibés 4 poaiby 15 2
elementy.

Pavaizduokite atbés 4
dvielemenéius poaibius.

Prateskite skaiciy seka 1, 4,9, ...

Duotos aibés

A={2:4:6, 8,10}, B={5.7;9;
11}, C={4; 5.6, 7; 8; 9}
Raskite:

a) AnBnc;

b) (Cud)nBE;

¢) (AUB)\C:

d) C:

e) (ANnB).

Prateskite skaiéiy sekq 0, 3, 8, 15,

Parasykite penkis sekos nanus, kai
sekos n-tojo nario formule tokia:
a) a,=5+2n;
b) cp=cos(n+1)n

Parasykite po penkis seky narius,
kar:

a) oy =-1, apeq =0, +1.5;

b) =1, u; =4, U3 =9, Upyz =
3Upya— Uy T U,

1. Paradylkate sekos 2, 4, 6, 8, 10,

... n-fojo narto formule.
o1 111 1
2. Parasykite sekos = ,=,—,—, ...
_ ) 2'9"27 81
7n1-tojo nario formule.

1. Apskai¢iuokite aritmetinés
progresijos narj aqg ., kai a; =11,
d=2.

2 . Apskaiéiuokite aritmetinés
progresyjos (a, ) pirmuyjy 100
nariy suma, kat a;= 10, ayge =
350.

3. Apskai¢iuokite aritmetinés

1
progresijos narj dqg . kata; = 3
d=-3.

1. Arntmetinés progresijos a;3=
1,d=—05 Apskaiéiuokite a,
2. Apskaiémokite aritmetinés
progresijos n nario mumery, jel
§10s progresijos c;=— 12, ¢c; =—
10,5 1r ¢, = 0.

3. Arntmetinés progresijos ;=
0.5, a; =0,7. Raskite 5;.

4. Duota aritmetiné progresija
1.7; 2; 2,3; ... Arskaiius 32
yra $10s progresijos narys?

5. Antrasis artmetinés

1. Zmoma, kad aritmetinés
progresijos by = 6,2 1r by =212
Apskai¢iuolate S10s progresijos
pirmaj] nari ir skirtuma.

2. Irodvykite, kad seka (a,),
kurios n-tasis narys a,= 7 — 3n,
yra arifmetiné progresija.

3. Jeiseka aq, a,. a,..., a, yra
aritmetiné progresija, tai a; +
anp =02+ Ap_q =0z + ap—z =
= ay + a,_pyq- Pagriskite 51
teigini.

4. Duota antmetiné progresija
15, 30, 45, 60, ... . Apskaicruokite
pirmmyjy 22 nariy sumsg.

progresijos narys lygus — 8.5, o
ketvirtasis narys lygus — 4.5,
Kolaa yra pirmyjy Sesiy nariy
suma?

1. Parasykite penkis pirmuosius
geometrinés progresijos (b))
narius, ka1 by=128 g = i.

2. Apskaiéiuokite geometrinés
progresijos (b, ) pirmmyy 7 nariy
sumg, kai by=5,¢g=2.

1. Seka (c,,) yra geometriné
progresija. Apskai¢iuokite ¢, | kai
7 =243, g=3.

2. Apskai¢okite nezinomus
geometrinés progresijos naruns:
625.a, . az ,—135, 81, a,.

3. Parasykite geometrinés
progresijos n-tojo nario formule,
kai EJ_;= 128 b.g =—16.

Jeiseka by, by, by,..., b, yra
geometriné progresija, tai

S = big"—by _ by(g"-1)
n q—1 q—1
Irodykite.




Remdamiesi nykstamosios
geometrinés progresijos sumos
formule, skaiciy 0,(4) vzrasykite
paprastaja frupmena .

1. Remdamiesi nykstamosios
geometrinés progresijos sumos
formule, skaiéiy 1,2(7) vzrasykite
paprastaja trupmena.

2. Apskaiéinokite

4 3,9

3t 1+ Tt

1. Nustatykate, prie kokio
skaifiaus artéja sekos b, =

nariai, kai n — oo,
2. Apskaiiuokate sekos b, =

n
(1 -I—%) narius, kai n = 10000,
= 10010, n = 10100, n = 11000.
Nustatykite, prie kokio skaic¢iaus
artéja sekos nariai, kai n— oo
Suformuluokite iSvada.

Miestelyje gyvena 7800
gyventojy. Per metus gyventojy
skaiéms padidéja 2 %. Kiek
gyventojy miestelyje bus po 5
mety?

Kiek eury reikia mesti 1 taupomajg

saskaita, kad po 5 mety
susikaupty 10000 eury, je1

mokama 1,25 % metinng sudétiniy

paliikany, skai¢ruojamy

Gélininké luelovieng pirmadieng
patresia géles 10 g biotrasy.
Zinoma, kad trasy kiekis vazone
per savaite sumazéja 25%.
Parasykite formule, pagal kurig

ketvircéiais? bty galima apskaiciuoti trasy
kiek; vazone po kiekvieno
tresimo.
Kada reiSkimai turi prasme: Raskite re1kinio apibrézimo srity: ‘ Nustatykite re1skinio leistinyy
reikimiy aibe:
l_ 1 LY 1+3p
a) X a) foz a) %—pﬂ :
b) 8 — 6x; b) +bx —x?. s[i33p
Q) b) :
3—-x p+2
c)x + Foa V8 — bx.
Suprastinkite reiSkinj: Suprastinkite reifking: Suprastinkite reiskinj-
) 7a-a® a?-p?  ad-p? q—n* ’
a 7-a ' a—b a?-p?’ (a+b)3—(a-b)3
b) (x +5)* —125.
|821a1131;z|15m1?1<51t+e3‘12'915kuq: l‘.:«::Tlprastmkjte reifking: Suprastinkite reigkinj:
Qs = i | =l 2 _ 2 2
> 3 Jkata>2, _te le]=. m2-6m+|T—6]|

V212w +36

Apskaiéokite reiSkimo retkime: | Apskaiéinokite reifkinio reikime: Apskaiéiuokite reifkimio
116 -3 243%-27%: 817 reikdme-
((—) 64) - (-32)72. 324374
4 2F
3-1_3-2"
Laipsni su trupmeniniu rodiklin Lretkikite n-tojo laipsnio Saknimi: Apskaiéiuokite reifkimio
iﬁreiél_cg_n—tojo lai_;u)sui-:_) salmmu a) i 31{.-'5; reiksme:
apskaitiuokite reiSkimo reikSme: b) 2+ 273-Ja—273 4 —=
iz 3 /4 +2V3 -4 —2V3.
a) 6257 — 64z + 1692 K ! Y JIZ\*?:.M?;
b) =53-4%
b) 2v20 + 45 — 34125 + (6?55_3“.2%)“'
4+/80 .
Apskaiéiuolate. Atsakyma Apskaiéiuokite. Atsakyma vzrasSykite | Apskaié¢iuolkite reiSkinio
uzrasylate standartine 15raiska: standartine 15raiska: ikéme- 85107° 006
107 - 107y 107 - (3 - 1070y eSS 525 10—+ " 2102
a) (9.6 - 10%) + (2.9 - 10%): a) (1,5-107) : (3 107); _ :
b) (8,3 - 109 — (9.1 - 10%); b) (3,75-107) - (5- 1079
¢) (7.3 - 10°%.




Apskaié¢okite:
a) logg729;
b) 1gl1000.

Apskaiéinokite:
1

a) log, =

b) 1g0,01.

1. Tarp kokiy sveikuyjy skaiéiy yra
logaritmas In3?

2. Apskai¢iuokite: e ~1n15+2

1. Apskai¢iuokite:

b)logg12 + logg3;

c)log;,56 —log;44 +log;,49 —
210g14?_

1_Apskaié¢iuokite:

logg 519 +log,19.

2. Taikydanu logaritmuy savybes,
pertvarkylite reisking

log (8a?).

2. Lygtys, lygciy sistemos. Nelygybés, nelygybiy sistemos

Ar lygtys
(x—5)72=3(x—-5) rx—5=3
ekvivalenc¢ios?

Nustatykite lygties apibrézimo srity:
2x -5  x

1. Apskaié¢iuokite:

7 - 250.5logs9-logs7

2. Su kokiomus a reitkSménus
nelygybé lng > 1 teisinga?

3. Apskai¢iuokite reikinio
logs(125: a?) reikime, kai logsa=
=7

Su kunia a retkSme lyghs 3x* +ax +24 | Arlygtysx + 5 =6Vxirx + 5 +

= 0 tur sprendiny, lygy 37

Nustatykite Iygties apibrézimo srity:
a) 2Wh+x=2+x;

Vi—x=6yr+43—x yra
ekvivalenéios?

Nustatykite galimas x reitk$mes:
Ve+x—xi=1—x.

a) x2—9x+8=0;

b) 2x2 +7x—6=0.
Apskaiéiuokite kiekvienos lygties
gauty sprendiniy suma ir sandauga.

2. Lygties 5x° + bx + 24 = 0 vienas
sprendinys 8. Raskite koeficients b 1r
kitg sprendinj.

3. Ispreskite lygtis, i5skirdami
dvinario kvadrata: a) x* — 6x + 5 =
0:b)3x2 —5x—2=0.

Iy - x4 5. b 3x+13 _ x+11
) xrl T x2-7
Isspreskite lygtis, tatkydami 1. Ispreskite lygt], taikydami Vijeto | 1 Trodykite, kad lygties 3x2 —
sprendiniy radimo formules: teorema: x% — 15x — 16 = 0. 113x — 7 = 0 sprendiniy zenklai yra

priesingi.

2. Nespresdamu lygéiy, nustatykite jy
sprendiniy Zzenklus: a) xZ + 7x — 1 =
0:b) 19x2 +23x +5=0.

3. Sudarykite kvadratine lygti, kurios
sprendinial x; = —4 — V17,x; =
—4+17.

Isspreskite lygti:
x*—9x*+8=0

Isspreskite lygty:
(x2—-8)24+4(x2-8)—-5=0.

Isspreskite lygty:
\.T — 7‘\,“'; —6=0

b) x+3 —8=—32.

ISspreskite lygt) grafiniu bdu:
x?=2x+3.

b) 5lx—3+x=6.

IEspreskite lygt] grafiniu bdu:
1

X—2=—2
X

Isspreskite lygtis: Lispreskite lygtis: Lsspreskite lygtis:
3_x_ 2) 3x413 T x+ll a)i+i= 4
Eljl x 5 3 ? .§+1 5 .ri—l; x—i .r+é x2-2x-3"
—= . x4 %6 _
b) x 9. b) x+3  x-3 xi-9 b) x=5 + xX+5 2
Isspreskite lygtis: Lispreskite lygtis: 1. Iispreskite lygtj r— 1| + x— 3| = 2.
a)jx—9|=5; a) ¥*+p-1=1; 2. Istirkite, su kuriomis @ reikSmeénmis

lygtis [x? - 6x + 5| = a turi du
sprendmius.

IEspreskite lygti grafiniu bdu:
2-x2+2=0




ISspreskite lygtis:
a) V3x—-5=9;

b) V3 —x=2x

Isspreskite lygtis:
a) V5 +Vx — 4 =3;
b) (9-x%)-V2-x=0;

c) 2x—Vxf+x+7=05;

d) vx—2443x—-2=2

Isspreskite lygtis:
a) x5 —x = 36v5 — x;
b)) (9—x2)VxZ—bBx+4=0;

)Vai—7+4+1=x;

36
x—9

d

—x =4x =9

)

Skaiciy tieséje pavaizduokite
nelygybés x? < 4 sprendiniy aibe.
Atsaloyma uZzradykite mtervalu.

Grafiskai ilustruokite nelygybas
s 1,

sprendimnny aibe: x — 2 = PR

Atsakyma uzrasykite intervalu.

Grafiskai 15spreskite nelygybe:
% =x+x%

Isspreskite nelygybe Lispreskite nelygybe Lispreskate nelygybe
4x—x* =0 Lrax X L5
s - : Lemik x+3 x-3 7 x2-9
Spreudlmu-s pav al_zduok_lte skaifiy Sprendiniy aibe uzradykite intervalu. Sprendiniy aibe uzrasykite intervalu.
tieséje ir uzrasykite mtervalu. ' )
Isspreskite nelygybe. Lispreskite nelygybe. LEspreskate nelygybe.
|x] < 4. |x + 4] > 2. | |5 —3x| = 10.

ISspreskite nelygybiy sistema, jos
sprendinius pavaizduokite skaiéiy
tieséje:
Ex+8}%

5x = 3.
Sprendiniy aibe uzrasykite intervalu.

Isspreskite nelygybiy sistema, jos

sprendinius pavaizduokite skaic¢iy

tieséje:

[ 3x+33 <6,
x2—-3x+2=>0.

Sprendiniy atbe uzradykite mtervalu.

Isspreskite nelypybiy sistema:
[ x+8 < 3x,
x% —5x = 6.
Sprendiny aibe uzrasykite mtervalu.

I&spreskite lygény sistema
X + }r — 4;
{ xy=3.

Lispreskite lygéiy sistema
{Bx +y=-4
x?—y2=2.

Iispreskite lygény sistema

3Ix+y=1,
1 1
—+—=-25
x oy

I3spreskite lygdiy sistema
y—x=1,

{ xy =6.

Sprendinius pavaizduokite

koordinaéy plok$tumoje.

Raskite penkis lygties 2x + 5y =7
sprendinius. Juos pavaizduokite
koordinaciy plokStumoje.

Isspreskite lygéiy sistemg

y=x|
1
: 2 _
y——x°=—2
R . :
Sprendimus pavaizduokite

koordinaéin plokitumoje.

Kurie 15 taskuy A(3; 8), B(0; 3), C(0; -
3), D(1; 0) priklauso tiesei %x +yv=
—37

Skaiéiy poros G 1 é] yra fiesinés
lygties su dviem nezinomaisiais
sprendinys. Uzrasykite lygt].

Artaskar A(1:1), B(7:3), C(—4: —5),
D(5; —2) yra vienoje tieséje?

Vienos klasés mokiniai susiruo3é
kelione po Panenmmneés pilis. Klases
fiansininkas apskaiéiavo, kad je1
kielvienas dalyvis duos po 75 Lt, tai
kelione1 dar triks 440 Lt, o jei
kiekvienas duos po 80 L, tai liks 40

Trnizenklis skai¢ius baigiasi skaitmeniu
3. §; skaitmen; perkélus 1 skai¢iaus
pradzia, gautasis skaiéius bus 27
vienetais didesnis uz pradini. Koks
pradinus skaiéius?

Jaunuolis, nuejes % tilto MWV, 15girdo
prie tilto 60 kiv/h greiéiu artéjancéio
motociklo signalg. Jei jaunuolis bégty
atgal, tai motocikly susitikty tilto
pradzioje M. Jei jis bégty pirmyn, tai




3. Funkcijos sagvoka. Laipsniné, rodikliné, logaritminé funkcijos

Nubrézlate formule iSreikstos Funkeyja nusakyta Zodziais: Staciakampio perimetro 1lgis 16 cm.
funkceijos fix) = 4 — 3x grafika, kai | kiekvienam natfiraliajam Paraiykite stadiakampio plota kaip
Dy = [0; 4]. ParaSykite S10s skaicim priskiriama jo liekana, | trumpesniosios staciakampio
funkcijos reikémiy srity. gauta ta skaiéiy dalyant 15 3. krastinés funkeija. Palyginkite S10s
Sudarylite $ios funkcijos funkeijos apibrézimo ir jos reikSmiy
reikinuy lentele ir nubrézkite sritis.
grafika, je1 Dp = {1,2,3, . 19,
20}
1. Ar funkcija g(x) = V5x yra Ii funkeijy f(x) = 3x2, g(x) = | Turime sudétine funkeija h(x) =
sudéting? \/x sudarykite sudétines In(x?). Kokios funkcijos sudaro 3ia
2. Kurios 13 funkeijy f(x) = 5%, | funkeijas h(x) = f(g(x)) ir sudetine funkeija?
g(x) = 522 h(x) = x°, k() = g(F().
k(x) = (4x — 2)° yra sudétinés? ' B
1 NubréZkite funkcijos 1. Nubrézlate funkeijos 1. Nurodylkate, kurios funkeijos yra
fix) = ="+ 4x + 3 prafiky ir fix) = =" + 4x prafika. lyginés, kurios — nelyginés:
nustafykite funkcijos didéjimo ir | Brézing papildykite taip, kad a) f(x) =—x*+x*
mazéjimo intervalus. gaufumete: b) f(x) = %3
2. a) lyginés funkcijos grafika; T S
ul b) nelygineés funkeijos grafika. | © ) f(x) = x*-V2 —x.

2. Nustatykite funkcijos f{x) = 2 2. Irodykite, kad funkcyja f(x) =

gl . . -- . x+2 a dide .. B
) didéjimo ir mazéjimo intervalus. | — Yra didéjanii visoje savo
/ apibrézimo srityje.

Brézing papildykite taip, kad
cautumeéte:

a) lyginés funkeijos grafika;
b) nelyginés funkeijos grafika.

Raskite funkeijos f(x) = — ﬁﬁﬁ;ﬁmﬂm reikime, su
—x2 kaix =0,

—x, kaix < 0,

reikime lygi —16.

\ ' apibrézimo sritj ir
| apskaiciuokate: f(x) = {
| , ' a) funkeijos reikimes tose 15
3 R tasky x=—6, 0, 2. kurie
™ priklauso funkeijos apibrézimo
LA sridiai;

N b) argumento reikSmes, su
kuriomus flx) < 2.

I funkerjos y = fix) grafiko
raskite:

a) argumento retk$mes, su
kuriomus funkerjos reikSmé lyg 0;
b) pastovaus zenklo intervalus;

c) su kuriomis argumento
reiksmémis funkeijos reitkimeé y >

—1.
Nubrezkite funkcijos Nubrézkite funkeijos f(x) = Nubrézkite funkeijos
fIx)=x"—2x kurios D;=(-3;2]. | —0,5x% — 2 grafika, ka1 D;=[0; | - - _ {.r +3,kai x =0,
prafiky 4l ) =13 katx < 0, &ofike:
Atlikite jo transformacijas Atlikite jo transformacijas:
flx) +2,2f(x), £(0,5x). f(x) £ 1Lf(x+2), 3fx). A1,5%),

[0




Niustruokite ry$; tarp funkceijos
f(x) =+x —2 irjai atvirkstinés
funkcijos g(x) = x% + 2 _kai

x = 0, grafiky.

1 Taskai 4(0: 2). B(1 1). C(—1-
1), D(3; -2) priklauso funkcijos
ferafikui. Siuos taskus ir taskus,

kurie priklauso atvirkstinés
funkerjos g grafiku,
pazymeékite toje pacioje
koordinaéiy sistemoje.

2. Raskite funkcijos flx) = 0,3x —
2 atvirkitine. Nurodykite abiejy
funkeijy apibrézimo bei
retkSmuy sritis ir nubréZzkite
grafikus.

1 Nustatykite, ar funkeyja f(x) =
0,3x — 2 tun atvirkStine. Je1 turi,
raskite 1a.

2. Raskite funkcijos f(x) = x* —
10x + 25 (x = 5) atvirkStine.
Nurodykite funkeijy apibrézimo be:
reikSmiy sritis ir nubrézkite grafikus.

Nubrezkite funkeijos f(x) =
x%kaix < 1,
{x ~Lkaix > 1, FAllka Ar

funkeija tolydi?

Nubrézkate funkcijos
v [ —xkaix =1,
flx) = {1‘ — 2, kaix =1,
erafika. Ar funkeija tolydi taske x =
1?7

Sudare reikémiy lentele,
nubrézkite funkeijos grafika:
a) y=+xiry=2yx,

b) y=xiry=2x*+2.

Nubrezkite funkcijos f(x) = Vx
grafika 1r atlikite jo
transformacijas:

f(x)+ b, aftx), flax), kaia=2; b
=1

2
Nubrézkite funkeijos f(x) = x=
grafika ir athikite jo
transformacijas:
f(x) + b, aftx), flax), |fix)|, kaia =
2,b=1.

1. IS grafiko, raskite funkcijos: a)
apibrézimo srit; D; b) katimo sritg
E; c) teigianmyjy ir neigiamuy
reikSmy intervalus; d) maziausig
ir didziausig reiksme; e) didéjimo
ir mazéjimo intervalus.

%,
L]

2 Patikrinkite, ar funkcija
y = v/x2 lygine.

1. Nubrezkite funkeijos f(x) =
|x% — 2x| grafika.

Nustatykite funkeijos apibrézimo
bei reikSmiy sritis, funkeijos
reik$muy didépumo mtervalus,
didziausig (maziausig) funkerjos
retkSmes.

2_ Nustatykite, ar funkcija

f(x) = 3x — Vx yralyginé, ar
nelyginé.

1. Nubrézkite funkeijos y = |x| —
2 grafika intervale [-8; 8]. IS
grafiko raskite funkcijos: a)
apibrézimo srit1 D; b) kifimo srifi
E; c) nulivs; d) pastovaus Zenklo
infervalus; &) maziausia ir
didziausig reikime; f) didéjimo 1ir
mazéjimo intervalus.

2. Trodykite, kad funkeija f(x) =
x® + 5x° yra lyginé, ir nustatykite
Jos reikSmuy srit].

1.

!

|
It funkcijos f{x) = x° grafiko
nustatykite apytiksles kantamojo x
reikSmes, su kuriomus f{x) > 3.

Nubrézkite fimkerjos flx) =

vV x—2 grafiky. I§ grafiko
nustatykite apytiksles kintamojo x
reiksmes, su kuriomis f{x) < 1.

Kurios funkerjos grafikas yra
aukséiau, kar —1 <= x < 0: f(x) =
—0,5ar g(x) = Vx?




Nustatykite funkeijos f(x) = 2*
apibrézimo 1r reitkSmiy sritis,
nubraizykite tos funkcijos grafiko
eskiza.

1. Nubrézkite funkeijos f(x) =
57% grafika. Nustatykite funkeijos
apibrézimo srif] ir lyginuma.

2. GrafiSkai nustatykite, kiek
sprendimy tun lygtis 5% = 4 —
xZ.

1. Nustatykite funkcijos f(x) =
PR apibrézimo srify 1r lyginuma.
2. Grafiskai nustatykite, kiek
sprendiniy turi lygtis 8% = vx + 2.

vandens temperatiira T (°C)
pragjus x nunuéiy nuo ausmmo
pradzios apskai¢iuojama pagal

skaiéius kasdien padvigubéja.
Parasykite formule, kun nusakyty,
kiek bakterijy bus mégintuvélyje

1.5%*1 = 25; . 25\*""12 _ ra7\3 |1 7F—7P¥ =48
R e = [=2 - ’
265 =1: 1. (0.6) ) () i () |2 a0v2-g- 777470
Tr—3 265x+ _5.r+ +6.5.r_ 1-: N
3 9% - (l) _ s 3. Rfilqte nelyg}be? _
2 22=10 0,4+ = 0,064 didz1ausig
3.0,5% = 4; neigiama sveikaj] sprending.
30821 < (L)
4. (0,25 1 = ()
Uzvirusio ir arbatinuke austanéio | Mégintuvélyje yra 15 bakterijy. Iy Radioaktyviujy medziagy

kitima apibfidina laikas, per kurj
suyra pusé pradinés medZziagos.
Tas laikas vadinamas puséjumno

formmle T = 20+ zﬁix.

Apskaiéiuokite vandens
temperatiira pragjus 10 nunuéiy
nuo ausimo pradzios.

po x diemy.

trukme. Radioaktyviojo jodo-131
puséjimo trukmé yra & dienos.
Turime 200 g radioaktyviojo jodo.
Parasykite, kaip jo kiekis m
priklauso nuo lako r.

1. Nustatykite funkcijos f(x) =
log, x apibrézimo sritj ir
nubraizykite tos funkeijos grafiko
eskiza.

2. Kurios 1§ funkeijy f(x) =
logagx, g(x) = logg o x grafiko
eslazas pavaizduotas
paveikslélyje 4?7 paveikslélyje B?
y A

\
-
n
N
(57
L
-~

5
LE]
h

| 1. Iispreskite lyptis:

1. Nustatykite funkcijos f(x) =
log,x + 3 apibrézimo srity ir
nubraizykite tos funkeijos grafiko
eskizg.
2. Remdanuesi grafikais,
palyginkite log, % irlog:5

2

retkimes.

| 1. Iispreskite lyotis:

1. Nustatykite funkcijos f(x) =
log,(x — 1) apibrézimo sritj ir
nubraizylkate tos funkeijos grafiko
eskiza.

2. Apskai¢iuokite funkcijos
flx)y=2- 640.5loge(9—x) grafiko ir
ordinacny asies sankirtos tasko
koordmates.

| 1. Ispreskite Iyotis:




a) logps(3x + 1) = —2;
b) logs(2x + 3) = logs(x + 1).

2. Isspreskite nelygybe;
log,(2x — 1) < 3.

a)lg(x* + 75) — lg(x — 4) = 2;
b) 21g”x — 5Slgx + 2 = 0;
¢) 23lex . 5lex = 1600.
2_Isspreskite nelygybe;
lg(x? —x+8) = 1
3. Nurodykite maziausia
nattralyj; nelygybés
logy(x? — x + 8) = log,0,1

2

sprendinj.

a)log,(2* —7)+x = 3;
b) x3748x = 0,1;

¢)logy(x +2)-log,2 =1

2. Iispreskite nelygybes:

a)log 1+ (3+x)=>log 1 (x+

1
VZ-1 N
2);

4. Trigonometrija

1. Pavaizduokite postkio kampus
3950 % . —120°. Nurodykite,

Apskritimo spindulys OA,
pasuktas kampu a = 210° apie
koordinaéiy pradzios taska O,

Taskas P yra gautas pasukus —120°
kampu vienetinio apskritimo
prading spindul; O4. Nustatykite,

kuriame ketvirtyje yra kiekvienas
pavaizduotasis kampas.
2. Iireikskite radianais: — 45°, 150°,
1080°.

<reikikite laipsniais ™, 7
3. IireikSkite laipsniais e

sutampa su spinduliu OB.
Nurodykite dar du teigiamus ir du
neigiamus postkio kampus, su
kuriais praduus spindulys OA4
sutampa su tuo pacém spinduliu
OB

2. Iireikskite radianais: 56°, 190°,

~1040°.
3. Kreikikite laipsniais: —2, 1 %;r.

kolaais kampais reikia pasukti
spinduli 04, kad gautume taskus,
simetriSkus taSkw P abscisiy asies,
ordinaciy asies ir tiesés y =x
atzvilgin.

1. Apskaiéiuokite: cos60°—sin30°
+ tgd5°.

2. Apskai¢iuokite tikstantyjy
tikslumm: 51n49°; tg34°; cos76°.

1. Apskaiéiuokite:
ctg225° — sin675° — cos495° +
tg765%.

2. I3déstykite didéjimo tvarka:
5in35°, sin%, sing,sin?{)".
sin;, sin89° .

3. Palyginkite: a) tgl5ir ctg75 ;
b) ctgl00’ ir ctg 150

Apskaiémokite:
sin(—2m) + ZCtg?'lTﬂ - tg%ﬂ_

Nubrézkite funkeijy grafikus:
a) fix) = sinx;

b) g(x) = cosx;

) h(x) = tgx.

Nubrézkite funkcijy grafikus:
a) flx) = sinx;

b) glx) = cosx;

c) h(x)=tex;

d) m(x) = ctex.
Naudodanuesi nubréztais
grafikais, nubrézkite:

Filx)+ 3, 2g(x), h(2x).

Nubrézkite funke1jy grafikus:
a) flx) =smx;

b) fix) =cosx;
Q) /) =tgx,
d) fix) =ctex.

Atlikite transformacijas f(x +
2}-’ f(l - 2) D=Sﬂx}:ﬁ0=5x): I.ﬁ:x:]l

Nubrézkite funkcijos flx) = sinx
grafika intervale [-360°; 360°].
Remdamies: grafiku, nurodykite:
a) apibrézimo srity; b) reikSmiy
srify; ¢) teigiamuyjy ir neigianmyjy
reitkimiy mtervalus; d) maziausig ir
didziausia reikSme; e) didéjimo ir

Nubrézkate funkcijos

Jfx) = 2cosx grafika.
Naudodanues: grafiku, raskite
funkeijos: a) apibrézimo srity I,
b) kitimo srif] E; ¢) perioda; d)
pastovaus zenklo intervalus; e)
maziausia ir didziausia reikime; f)

Nubrézkite funkeijos f(x) =

tg (x — g) grafika.

Raskite funkcijos: a) apibrézimo
srity D; b) kitimo sritj E; ¢) nulius;
d) pastovaus zenklo intervalus; )
periods.

2 Titukate funkejos flx) = 2sin’x

mazéjimo intervalus.

didéjimo 1r mazéjimo mtervalus.

savybes 1r nubréZzkite grafiks.

Suprastinkite
sinfa + cosiorsina.

2
Suprastinkite reiskinj ——— +

1+cosa
COS¢.

Apskaiéiuokite tg?x ir cos?x, kai

2 T
ctoxy =—,0 < x =< —.
g 4 2



Apskaiéiuokite: Suprastinkite reisking Suprastinkite reifkinj
ctg225° —ctg675° — cos495° + sin (E + ﬂ) + cos(m—a) + g(>+a)  sin(ria)
cos765°. . 2 - ctg{n’—a] S]'H(BLII )
ta(m — a). 2
Apskaié¢okite Irodykite dviejy kampy sumos ir
cos(a — ), kai sina = = skirtumo sinuso (kosinuso,
' ’ 13 tangento) formules.
sinff = 0,6,

a — I ketviréio kampas, § —
IT ketviréio kampas.

Remdanuesi pateiktu grafiku,

nustatykite funkeijos flx) = aresiny

apibrézimo ir reikSnuy srify.

ar

1. Bvardykite arkkosinuso
savybes.

y

2. Iivardykite arktangento
savybes.

Bréziniu ilinstruokite, kad

funkeijos y = sinx ir y = arcsiny yra

viena kitai atvirkstinés mtervale

[?TR'
2'2)

o
.-"'-,
Apskaiéiuokite: Apskaiémokite: Apskai¢iuokite: sin(4arcsinl) +
) ein (LY. e 1 o (93, ( 7y
a) Z2arcsin (?) + 3arcsin (E) a) arccos (_E) + arcsin (—?) tg ( arccos (_ \'?) )

=
b) arccosl 4 arccos (‘2—2)

c) arctgl — arctg\-'r?_:.

b) arctg (g) — 3arctg(—/3).

Isspreskite lygtis:
a) 1+ sinx = 1,5,

—
b) cos2x = \'2—3

¢) 3tg (.1‘ —%) =3

1. Iispreskite lygtis:
4
a) (smE —
b) 2cos?x +sinx+1=10.
2. Raskite lygties
p
(cosx — 3) (cost +\'2—3) =0
sprendinius intervale [0; m].

2
cosE) = 1+ cosx,

1. Iispreskite lygtis:

a) (1 + cos2x) -tg% =0;

b) (sinx — cosx)? = 1.

2. Kiek sprendiniy turi bygtis
3cos®y — 3siny = 0 intervale
(0; m)?

5. Geometrija

Isspreskite nelygybes:

a) sinx = vz
Tz

b)cosx + 1<

1
= E=
c) v3tgy —3 =

0.

Iispreskate nelygybes:

. A W -
a) Zsin (.1 _E] = —/3,
b) cos?x — sin®x > —1.



3.6 milgio kopécios stovéjo
atremtos | siena. Uzlipes jonus
tre¢daly 1lgio, dazytojas nety€ia
15meté teptuka. kuris nukrito 0,3
m nuo sienos. Koks atstumas nuo
sienos ligi kopédiy pagrindo?
(Apskaitiuokite centimetro
tikslumu.)

Trikampio KLP viduriné linija
MN lygiagreti krastiner PL.
Fighiros MNLP plotas 48 em’.
Apskaiéiuokite trikampio KLP
plota.

Irodylate, kad je1 dvi lygiagrecios
tiesés kerta kampo kraStines, ta1 ir
fy tiesiy 13kirsty atkarpy kampo

krastinése poros yra proporcingos.

Lankas BC = 40°. Apskaiciuokite
201 Z4.

A

I

c

LEDC=70°, EAir DC
apskritimo skersmenys.
Apskaiéiuokite £4BC.

Apskritimo stygos 4B ir CD
susikerta taske E. Irodykite, kad
AE - BE=CE - ED.

Nubrézlate smailyy, statyypir

Irodylate, kad apie kiekvieng

Irodykate, kad apie apskritima

bukaj trikampius. Apie staéiakamp; galima apibrézti apibrézto daugiakampio plotas
kiekviens jy apibrézkite apskritima. lygus pusel jo perimetro,
apskritimg. Kokia yra to padauginto 15 jbréztinio
apskritimo centro padatis apskritimo spindulio ilgio.
trikampiy atzvilgia?

Trikampis EFG statusts (LF = Trikampis KLM statusis. Statinis | Trikampio KZM kampas L —

90°). Ireikskate trikampio
krastinénus ctg E 1ir ctg G.

KL =6 cm, o 1zambiné KM =10
cm. Apskaié¢iuokite ctg K 1r ctg
M tikstantyy tikslomu.

statusis. Irodykite, kad tg - ctgM
=1

Zinoma, kad trikampio kratiné a
= 6 cm, o du jo kampai o =41°, B
= 79"

Apskaitiolate kitus to trikampio
elementus.

ABCD lygagretaius, kurio 45 =
49cm BC=54cm AC=58
cm. Raskite jstrizainés DB 1lgy,
kampy BCD 1ir ABC didumus.

Irodylate, kad 15kilojo
keturkampio plota S galima
apskaiciuoti pagal formule

S = %dl tdasina, kur dy, ds —
istrizainiy ilgiai, o @ —kampas
tarp 1stnizainny.

Trikampio plotas lygus 16 dm-,
dvi krastinés 5 dmir 8 dm.
Apskaiéiuokite tre¢iosios
krastinés 1lgj.

1. Brézinyje pavaizduotas kubas.
Remdamies: bréziniu,
a) pavaizduokite kampg tarp
tiesés BD, ir plokStumos ABC;,
b) nurodykite kampg tarp
prasilenkianciy tiesiy AB ir DDy
c) nurodykite tieses, statmenas
plokstumai 4ADD),.

Dy o)
&, N B

1. Duota: plok$tumos o L §, BD
=allp,ABca, AB 1 BD AB=
6cm, CDC B, CD LBD,CD=2
cm, BD =3 cm. Apskaiéiuoti:
AC

2. Dvisienis kampas lygus 60°.
Vienoje jo sienoje duotas taskas,
nutoles nuo kitos sienos 63 cm.
Apskaiciuokite 510 tasko atstumg
iki dvisieno kampo briaunos.

Trikampes piranudés aukstine
eina per (brézto 1 trikampg
apskritimo centrg. Irodykate, kad
piramideés visos Soninés sienos
pasvirusios 1 pagrindo plokstumsg
tuo paciu kampu.



Pagaminkite staciaja keturkampe
prizme. Nubrézkite tos prizmés
18klotine. Turédami reitkiamus
matmenis, apskai¢okite
prizmés pavirsiaus plota ir far].

Ratinio asinio pjovio jstrizainé
lyg1 8 em. Ji sudaro su pagrindo
plokStuma 60° kampa.
Apskaiéiuokite ritinio Soninio
pavirsiaus plota.

Piramidés pjovis, lygiagretus
pagrindw, dalija aukstine santykiu
2:3 (skaiciuojant nuo virstnes).
Raskite pjovio plota, jet jis
mazesnis uz pagrindo plotg 84
cm’.

Trikampio stalelio virSus yra
statusis lygiadoms trikampis. Jo
kojos sutvirtintos skersimais,
lygiagreciais su stalelio krastais.
Kokio didumo kampus sudaro
skersimai su kiekvienu stalelio
krastu?

Trapecijos ABCD virstinés 4 ir B
yra plokStumoje a, o virstnés C
ir D néra joje. Kokia tiesés CD
padetis plokstumos o atzvilgiu,
je1 atkarpa 4B yra a) trapecijos
pagrindas; b) trapecijos Soniné
krastina?

Duotas kubas ABCDA B Cy [y,
kurio briauna lygi 1.

a) Irodykite, kad atstumas nuo
virsinés 4 iki briaunos D4 C;
vidurio tasko E lygus 1.5.

b) Irodykite, kad prranudes
ACE, C; briaunos AC 1r By C yra
statmenos.

Staciojo trikampio ABC statimiai
3dmir4 dm I3 510 trikampio
stac¢iojo kampo virsinés C'1
trikampio plokstuma 15vestas
statmuo CD =70 cm.
Apskaiéiuokite atstuma nuo
taSko D iki 1Zambinés 4B.

Staciojo trikampio ABC kampas
£ZB=30°, BC=2cm I5 S10
trikampio sta¢iojo kampo
virsinés C'1 tnkampio plokituma
iévestas statmuo CH = /15 em.
Raskate statmens galy atstumus
iki1 trikampio Zambinés.

Irodykite, kad tiese, 15vesta
plok$tumoje per pasvirosios
pagrindg ir statmena jos
projekceijai toje plokitumoje, yra
statmena 1r pacia1 pasvirajai.

Keturkampés piranudés S4BCD
kiekviena briauna lygi 4 cm. Nuo
jos pagrindw lygiagrecia
plok$tuma nularsta piramide
S4B, Cy Dy, kurios kiekviena
briauna lyei lem Koks
nupjautinés piramideés
ABCDA, B, C; Dy paviriiaus
plotas?

6. Tikimybiy teorija. Statistika

1. Piranudés pagrindas — rombas,
kurio istrizames lygios 6 mir 8
m. Prrarmdés auks$tiné eina per
pagrindo jstrizamniy susikirtimo
taska ir lyg1 1 m. Raskite
piramidés Soning pavirsin.

2. Keturkampés piramidés visos
briaunos lygios 4 cm. Nuo jos
pagrindw lygiagrecéia plokstuma
nukirsta prranude, kurios
briaunos lygios 1 cm. Koks
gautos nupjautinés prramidés
tris?

Raskite taisyklingosios trikampés
piranudes Somnj pavirsiy ir torg,
je1 pagrindo krastme lygi 4 cm, 0
dvisiems kampas prie pagrindo
yra 45°.

Saskmy turnyre dalyvauja 12 mokiniy.
Kiekvienas jy turt suzaisti su kiekvienu
kifu po vieng partyja. Kiek partyy bus
suzaista?

Kiek jstrizainiy turi i5kilasis
dedimtkampio? Keliuose taskuose
susikerta 13kilojo desimtkampio
1strizainés?

Kiek keturzenkliy skaic¢ny galima sudaryti
15 skaitmeny, kurie yra nelygybeés
log: (loga(x + 3)) = 0 natiiralieji

z7

sprendiniai?

1. Gimmnazijoje matematikos biireli
lanko 8 vaikinai ir 6 merginos. Keliais
bdais 18 jy galima i8rinkti 6
gimnazistus — 2 merginas i 4
vaikinus — 1 komandine regiono
olimpiada?

2. Vienuoliktokai mokosi 12 dalylky.
Kiekviena dieng jiems blina po 6
skirtingas pamokas. Kiek skirtingy
vienos dienos tvarkaraséiy gali bati?

1. I sportiniy Sokiy klubg atéjo 9 merginos
ir 12 vaikimy. Keliais bdais 18 jy galima
sudaryti Sedias Sokéjy poras (mergina ir
vaikinas) klubo pristatymo koncertni?

2. Kiekvienas Sachmaty turnyro dalyvis su
kiekvienu kifu turi suzaisti po vieng
partya. Du Sachmatininkai, suzaide tik po
3 partijas, 15vyko. Todél 18 viso buvo
suzaistos 84 partijos. Kiek Sachmatininky
pradéjo turnyra?




Moneta metama tris kartus ir stebima,
kuria puse ji atsivers.

Parasykite Sio bandymo baigéiy aibe.
Pazymekite 4) — vyk] .. moneta
atsiverté skaiciumi vieng karta“, 4, —
noneta atsiverté skai¢iumu du kartus™.
Parasylate 31 ;vykiy baigény atbes.

Standartinis lofimo kauliukas metamas
viena karty. Parasykite nurodytyju
ivykiy baigéiy aibes:

a) 4 — atvirs ne daugiau kaip 5
akutés™; b) B — _atvirs ne maziau kaip 4
akutés“;c) AUB: ANB;AB, ANBE.
Veiksmus vaizduokite Veno
diagramomus.

Keturiose kortelése po viena surasyti
skaiiai 1, 2, 3, 4. IS pradziy i8traukiama
viena kortelé, po jos 18 likusiy trijy —
kita. Parasykite elementariuosius
vykius, sudarancius baitingji 1vyk] E.
Elementariyjy (vykiy sajunga 1reikskite
stuos pvykius: a) 4 —  abu kartus
iitrauktas nelyginis skaiéius™; b) B —
Astraukti skai¢iai, kurny suma yra
lyginis skai¢ius®. Ka reiskia jvykis Bl47

I8 dvizenkln skaiény dézés 15trauktas
vienas skaitis. Kokia fikimybé, kad jo
pirmas skaitmuo yra 97

Ivykio A tikimybé yra lyei 0,75. Kam
lygi ivykiui 4 priesingo jvykio
tikinyba?

Kubas, kurio visos sienos nudazytos,
supjaustytas 1 tikstant; vienodo dydzio
kubeliy, kurie sumaiSomi. Po to
atsitiktinai traukiamas kubelis. Raskite
tikimybe jvykio, kad idtrauktas kubelis
Matematikos vadovélyje yra 230
puslapiy. Atsitiktinai atveréiamas $ios
knygos puslapis. Apskaiéiuokite
filamybe: a) (vykio 4 — atverstas
puslapis yra 90 kartotims™; b) pvykim 4
priedingo ivykio tikimybe.

Dézéje yra kortelés su pirminiais
skaiéiais ne didesniais uz 20. Kokia
tikimybe, kad istraukta skaiéiy dalydami
15 4 gausime liekang 1?

Ant korteliy suradyti skaiéiai nuo 100 iki
999 Apskai¢iuokite tikimybe, kad
atsitiktinai paimtoje korteléje sutaps
bent du skaitmenys.

Nesutaikomy jvykmny pavyzdys:

Moneta metama vieng karta. Ivykis 4 —

18krito herbas, vykis B — iskrito

skaiérus.

Pateikite nesutatkomy 1vykiy pavyzdy,

je1 bandymas biity:

a) vienas baudos metimas krepsinyje;

b) lodimo kauliuko metumas viens
karta.

Metamas losimo kaulmkas. Ivykis 4 —
iskrito nelyginis akuéy skaicms, pvykis
B —18krito 4 akutés.

Pateikite pavyzd] ivykio, nesutatkomo
su vykm 4, ir pvykio, nesutatkomo su
wykiu B, pavyzd.

Pateikite pavyzd] ivykio, sutatkomo su
ivykiu 4, ir fvykio, sutaikomo su fvykiu
B, pavyzd].

Dézéje yra 5 mélyni, 3 raudoni ir 2 zali
rutuliai. IS dézés paeiliut imami du
rutuliai. Apskaiéiuokite tikimybe 15imifi:
a) du raudonus rutulius; b) antruoju
émimu — raudong rutuly; ¢) tos pacios
spalvos rutulius.

Staciakampis 4 sudarytas 15 78 kvadraty.
Siame stadiakampyje nubrézti du bendry
tasky neturintys staciakampiai — B 15 15
kvadrafy ir € 15 12 kvadraty. Kokia
tikamybé, kad 1 stac¢iakamp] 4 mestas
kamuoliukas pataikys 1 staciakamp] B
arba 1 sta¢iakamp; C?
Al

B|

Metamas losimo kauliukas.
Apskai¢iuokite ivykio | i8krito arba
viena, arba dvi, arba trys akutés™
tikinybe.

Kortelés sunumeruotos nataraliaisiais
skaiciais nuo 1 iki 30 imtinai. Tvykis 4
— Kortelés numeris 7 kartotins®, jvykis
B — _kortelés numeris 5 kartotinis™.
Kokia tikimybé, kad atsitiktinai
15trauktos kortelés numeris bus bent
vieno 15 skaiéiy 5 ir 7 kartotinis?

Zaidziamas zaidimas, kuriame reikia
atspéti 6 skai¢ius 15 40. Laimima tada,
kai atspéjami bent 4 skaiéiai.
Apskaiéiuokite laiméjimo tikimybe.




1. Ar pvykial 4 ir B yra nepriklausomi:
a) A —_pirmadieni Rimas pavélavo 1
mokykla“; B —_antradien; Rimas
pavélavo 1 mokykla“.

b) 4 — _51andien Rimas pavélavo 1
autobusg™;

B — _S1andien Rimas pavélavo |
mokyklg™.

c) A —  pirmw metinu atvirto 3 akutés®;
B — _antru metimu atvirto 3 akutés™.
Paaiskinkite kodel?

2. Meskime simetriska monetg du
kartus ir stebékime, kuo ji atvirs. Ar
pirmo ir antro metimo metu atsitike
ivykiai yra nepriklavsomi? Kodel?

1. Meskime simetriska monets 1r
simetriska losimo kaulika ir stebékime,
kuo jie atvirs. Ar monetos atsivertimas
priklauso nuo kauliuko atsivertimo?

2. Kurie 15 jvykin 4 ir B yra
nepriklausonu:

a) metama moneta ir lodimo kauliukas.
A — moneta atvirto skaiéiumm; B —
kauliukas atvirto Se$iomis akutémis.

b) I§ dézés, kurioje yra 1 raudonas ir 2
zali rutuliai, traukiam rutuliai.

A— 18 dézés pirmu traukimu 15imtas
zalias rutulys ir negrazintas | déze™; B —
I8 tos padios dézés antru traukimu
isimtas zalias rutulys®.

¢) Metamas lo&imo kauliukas.

A — _lodimo kauliukas pirma karta
atvirto lyginiu skaiéiumi®; B — | loSimo
kauliukas antra karta atvirto 6
akutémis®.

Krepsininkas mes dvi baudas. Pirma
baudos metima jis pataiko su tikimybe
0.6, o antra — su fikimybe 0,5. Kokia
tikimybé, kad pataikys abu baudos
metimus?

Krepsininkas mes dvi baudas. Pirma
baudos metimg jis pataiko su tikimybe
0.6, o antra — su tikimybe 0,5. Kokia
tikimybé, kad bent vienas 135 $111 metimu
bus taiklus?

Turistas nori uzkurti lauzg, turédamas
tik 2 degtukus. LauZzas nzsikuria nuo
vieno degtuko su tikimybe 0.6. Je1
bandome lauza uzkurt: dviem kartu
sudétais degfukais, tai fikamybé, kad
lauzas uzsikurs. yra 0,83. Kaip geriausia
bandyt: uZkurti lauza: ibréziant abu
degtukus vieng po kito, ar jbréziant abu
degtukus 15 karto?

Metamas lodimo kauliukas. Atsitiktinis
dydis X — i8kritusiy akuéiy skaiéius.
Pateikite atsitiktinio dydzio pavyzdi,
susijusj su IV gimnazijos klasés
mokinio matematikos metimio pazymio
vedimu.

Dézéje yra 5 mélyni ir 5 balti rutulia:.
Traukiami 4 rutuliai. Atsitiktings dydis
X — iStraukty baltos spalvos rutuliy
skaiéius.

Seimoje yra 5 vaikai. Apskaié¢iuokite
tikimybe, kad tarp jy yra 3 bermiukai,
laikydanu, kad tikimybé gimti berniukw
Ivei 0.57
Metamos dvi monetos 1 Lt ir 2 Lt
vertés. Atsitiktinis dydis ¥ — atvirtusiy
skaiéiy kvadraty suma. Pateikite dar
bent du su Siuo atsitiktiniu jvykiu
susyjusius atsitiktinivs dydzius.

I5 100 loterijos biliety 30 laimi po 1 Lt,
10 —po 5 Lt, 2 — po 25 Lt, kati nieko
nelaimi. Laiméjimo dydis X yra

atsitiktinis dydis. Parasykite jo skirsting.

Laimeés ratas padalytas 1 16 vienody
sektorny. 1 18 jy nudazytas raudonai, 2 —
Zalia, 3 — geltonai, 10 — baltai. I3sukus
raudong sektoriy, laimima 10Lt, 13sukus
Zalig — 5 Lt, 13sukus geltong — 1 Lt,
18sukus balta — 0 Lt. Bilietas, leidziantis
sukti rata vieng karta, kainuoja 1 Lt.
Atsitiktinis dydis X —15sukfo laiméjimo
ir bilieto kainos skirtumas. Sudarykite
skirsting. Pavaizduokite ji grafiskai.

Meskeriotojas kiekvienu meskerés
uzmetimu pagauna zuvi su tikimybe %
Atsitiktinis dydis X — pagauty 2wy
skaiéus 5 kartus uzmetus meskere.
Parasykite atsitiktinio dydzio skirsting.

Lo3uno ratas suskirstytas 1 6 vienodo
didumo sektorius, kurinose suradyti
laiméjimo didumai litais 1,2, 3,4, 5, 6.
X —18losty pinigy kiekis. Sudarykite
atsitiktinio dydZio skirstinio lentele.
Apskaiéiuokite matematine vilty,
dispersija ir kvadrating nmuokrypy.

I dezés, kurioje yra 2 balti ir 4 juod:
rutuliai, atsitiktinai i$traukts 4 rotuliai.
Atsitiktinis dydis X yra iStraukty juody
rutuliy skaicius. Sudarykite atsitiktinio
dydzio X skurstinio lentele.
Apskaiéiuokite matematine vilti,
dispersija, viduting kvadrating nuokrypl.

Tikimybé, kad vaistinéje zmogus ras
retkianmy vaisty, lyg 0.8. Mieste yra 3
vaistinés. Zmogus eina j vaistines tol,
kol randa vaistus arba kol apeina visas
vaistines. Atsitiktinis dydis ¥ — Zmogaus
aplankyty vaistiniy skaiéius. Sudarykite
atsitiktinio dydzio ¥ skirsting. Kiek
vidutimiSkai vaistiniy furéty aplankyti
zmogus, kad rasty tinkamus vaistus?
Apskaiéiuokite dispersijq, viduting

kvadratin] nuokrypi.




dazniy bei santykiniy dazniy lenteles.
2) Nubraizykite imties stulpeline
diagrama.

santykiniy dazniy diagrama.
Apskaiciuokite 513 dazniy lentele
vaizduojanéios skritulinés diagramos
sektoriy centrinius kampus.

LN S U ER IR N N = N -

Vidurkiai |
5 | 55 ] 2 |
Briiksniai reidkia, kad ty duomeny
Rokas ir Dovilé 15 viso neturéjo.
a) Baikite pildyti lentele (vietoj
klaustuky irasykite reikiamus
duomenis), je1 Zinoma, kad visy
iimatuoty medziy aukséio vidurkis buvo
lygus 5,16 m.
b) Sudarykite imties elementy dazniy
lentele.
¢) Nubraizykite imfies diagrama.

O |G| || k| wn W (D
|~ || o || u | g fun|on |

Bandomajame sklype tiriant morky
derlinguma, buvo matuojamas morky
ilgis (mum). Gauti rezultatai pavaizduoti
stulpeline diagrama:

= Baénis & =

i —

150 160 170 180 200

Morkos ilgis

Sudarykite dazniy lentele.
Matuojant desumties detalny ilgg
(mulimetrais ) gauti tokie rezultatar:
4,8,9,56,7,7,8,9,9.

1) Sutvarkykite 1mftj ir sudarykite

Mokinio pazymuiai ir jy kiekis
pavaizduoti diagrama:

Perskaitykite §j uzdavinj nuo pradzios
iki galo 1r sudarykite imty, 1$raSydanu
pirmasias zodziy raides. Sudarykite
dazniy lentele, nubrézkite stulpeline

Rasa savo ménesio darbo uzmokesti
paskirsto taip:

&)

a) Zinoma, kad J1 maistu 15leidzia 600
lity. Koks Rasos atlyginimas?

b) Kiek pimgy j1 18leidzia mokeséiams,
Biologijos projektui trys mokiniai
Rokas, Dovilé ir Arnas rinko duomenis
apie medziy aukst] ir gautus duomenis
surasé 1 lentele:

5%

10%

@ Mokesciai

m Maistas
OPramogos
OAutomobilis
B Santaupos

pagyial

L - T R R

o =z a =

Kiekis

a) Remdanuesi ja, nustatykate, kiek
pazymiy gavo mokinys.

b) Kiek 1r kokios riidies paZzymiy jis
gavo daugiausia?

c) Pavaizduokite imties duomenis
skrituline diagrama.

pramogoms, automobilini? Kiek sutaupo
pinigy?

¢) Pagal duotus duomenis nubraizykite
stulpeline diagrams.




Pasverti 26 abrikosai. Ji masé gramais

8. 14, 20,6, 42,32, 16, 22,4, 24, 36,
18, 40, 28, 46, 48, 54. Sugrupuokite

24),[24:34). [34: 44). [44: 54] 1r
pavaizduokite histograma.

tokia: 25, 12, 52, 10, 34, 48, 15. 46, 30,

s1uos duomenis i intervalus [4; 14), [14;

Matuojant penkiolikmeéiy merginy figj,

gauti tokie rezultatai: 158, 160, 172,
151,158, 172, 163, 168, 174, 178, 182,
178, 157, 181. 155, 165, 170, 171, 167,
164, 150, 162, 159, 165, 159.
Sugrupuokite $iuos duomenis |
intervalus, kuriy ilgis yra 5, ir
nubraizykite lustograma.

Mokytoja surasé savo aukléjamosios
klasés mokiniy angly kalbos valstybinio
egzanuno rezultatus: 77, 86, 25, 28, 69,
50, 13, 39, 41, 54, 86, 37, 60, 22, 3. 77,
4, 5,32, 2,39, 47, 58. Sugrupuokite
duomenis  pasirinkto 1lgio mtervalus ir
nubraizykite histograma.

Mokytoja surasé jos aukléjamosios
klasés mokinny angly kalbos valstybinio
egzanuno rezultatus ir metinius
rezultatus:

Egzanunas:

Apskai¢iuokite imties 2,1, 6,4, 1,2, 2,
7, 3, 8 vidurky, dispersija ir kvadrating
nuokrypi.

7. ISvestinés

Dovilé lanko muzikos mokykla. Jos
dviejy dalyky pazymiai yra tokie:
solfedzio - 10,9, 7, 8,10, 9, 8,9, 10,
10, 10:

specialybés: 9,9, 8, 9, 10, 10, 7, 10, 9,
8, 8. 10.

Apskaitiuokite iméiy vidurkius,
dispersijas ir kvadratinius nuokrypius.
ISsiaiskinkite, kurg dalyka Dovilé moka
geriau.

77,86, 25,28, 69,50,13,39, 41, 54,
86,37,60,22,3,77.4, 5,322, 39,47
58.

Metinis:

OA SA TA 6A 9A 9A 6A. TA TA,
OA OA SA 9A TA SA 9A SA SA,
6A. 4A 6A 8B, 9A

Ar yra rySys tarp metinio pazymio ir
egzammo rezultato?

Parduotuvés vadybininkas gavo 2
gamintojy pasitlymus elektroniniy
prietaisy detaléms tiekti. Detalés
supakuotos dézutése, ant kuriy uzrasyta:
Dézutése yra apie 500 varzty™.
Vadybininkas, norédamas pagristai
apsispresti, atsitiktinai pasirinko 13
kiekvieno gamintojo po 40 dézutny ir
suskai¢iavo, kiek jose tiksliai yra varzty.
Gavo toki rezultata:

Varimg I-ojo Ilcje
sheaidie gaminpjo | zamintojo
déutéje défutiy défuéim

skaifins deaicine
428 [] 4
487 2 0
428 16 B
480 10 2
500 11 3
501 0 0
502 1 3

a) Apskaiciuokite, koks yra vidutinis
kiekvieno gamintojo detalny skaiéius
pasirinktose dézutése.

b) Patarkite vadybininkui, kurj
gamintojq pasirinkti. Atsakyma
pagriskite naudodamiesi skaitinénus
imties charakteristikomus.




Raskite funkeijos f{x) = 2x — 1 pokyty,
kai argumentas padldeja nuo 3 iki 4.

Apskai¢iuokite Af(x), kai f(x) = x® +
x2.

Istirkite, prie kokio skaiiaus artéja
funkeijos

=2

fl =5

reikimes kai x — 0.

Kinas juda pagal desnj s = 4t2 + 3t
Raskite kfino greitj po 3 sekundziy.

Nustatykite funkcijos flx) =
liestinés taske x = 1 posvyri.

Taske x = 1 nustatykite funkeijos flx) =
x? liestinés posvyri.

Raskite 15vestines: Apskaiéiuokite funkeijos 15vestine: Remdamiesi 15vestinés apibrézimu,
a) y=5x%; a) g(x)=Inx; raskate funkeyy fx) = kx + b, flx) =ax®
b) y=tg3 -x; b hix) =27, + ¢, flx) = ax® + ¢ ivestines.
0 y=x3
L 2cosx_
d) yv= xa. . ©) fx = cost’
T Zlogabd d) f(x) = ctglo®-tgx;
e) flx)=5"

Raskite funkeijos 15vestine:

1. Raskite funkeijos 15vestine:

1. Raskite funkcijos 15vestine:

a) f ; —3X 2—4x3+2x2+1, El:l f - :(‘05_1‘—%_‘,‘(2‘4—1; a:] f('x)zr-\,*f:?—i:
b x3+ 2 ! vx
) fx)= b) f(:x:J ;x+3111x~ ) flx) = —log_ x — 2x%);
c) f(x) Xt COsX, o flx)= 5:(+1- ) f( ) sin2x T
d) f(x)=sin3x — cosmx. d _ —l 4 c X) T coszx T2 %
) fix) 0gz(4x). Q) fl) =5~

Apskai¢inokite f(—%) kai f(x) =
3x2 —5.

1. Apskaiciuokite £ (5) + £ (5), kai
f(x) = tg3x — cosx + sinm.

2. Raskite x reikdmes, su kuriomis
funkeijos flx) = 2siny — 1 18vestiné lygi
nuliui.

Su kuriomis argumento reik$ménus
funkeijos f(x) = x/x + 1 15vestiné
lyei 872

Suprastine funkeijos 185raika, raskite
£, kai f(x) = (x = D(x* + 2).

Tieseé lietia funkeijos f(x) = 2 — x2
grafika taske, kurio abscisé x; = —3.
Raskite lietimosi tasko ordinate ir
liestinés krypties koeficients.

Raskite funkeijos f(x) = x* — 2x?
didéjimo 1r mazéjimo mntervalus.

Suprastine relsknu — , raskite
Zx

funkeijos f(x) = sn —x+2r

i _J f ) 1-cosix t

1svestine.

Raskite kreivés y = x% — 7x — 1 taska,
per kur] nubrézta jos liesting su x a$imi
sudaro 45° kampg. Paradykite liestines
lygti tame taske.

Raskite funketjos f(x) = %—i— x2
didéjimo ir mazéjimo intervalus.

g1+zx

Suprastine reiikj.u.i i -
funkegjos f(x) =7 +
15vestine.

1|19 2ln3

1. Duota funkcija f(x) = 0,5x 4 2x.
Per taska A(xg; vp) nubrézta liestine
yra lygiagreti su tiese v = —x — 1.
Raskite lietimosi tasko koordinates.
2 Trodykite, kad funkeijos f(x) =
r? — x grafiko liestinés nubréZtos
per taskus xp = 0irxy, = 1, yra
statmenos.

Duota funkeija f(x) = In(x? — 5x +

6). Raskite:

1) apibrézimo srit;

2) didéjimo ir mazéjimo intervalus.

Duota funkcija f(x) = x® — x. Raskite
funkeijos:

1) apibréZzimo srifi;

2) 15vestine;

3) kritimius taskus;

4) mazéjimo ir didéjimo intervalus;

5) ekstremumo taskus;

6) ekstremummus.

Duota funkeija f(x) == + x3
funkeijos:

1) apibrézimo sriff;

2) kritinius taskus;

3) mazéjimo (ar didéjimo) intervala;
4) ekstremumus.

. Raskite

Duota funkeija f(x) = x3e*. Raskite
funkeijos ekstremumy taskus ir
ekstremumus.




Raskite funkcijos f(x) = —2x% + 4x
didziausia ir maziausia reikSme
mtervale [0;3]

Raskite didziausig ir maZiausia
funkcijos f(x) = V25 — x? reikSme
mtervale [— 4; 3].

Raskite didziausig ir maZiausia
funkeijos f(x) = sinx reikme
intervale [0: %]

Titirkite funkeija f(x) = 2x2 —x* —1
ir nubraizykite jos grafika.

Raskite du skaiéius, kuriy skirtumas
biity 28, o sandauga bty didziausia.

I5 80 cm ilgio vielos i8lankstyto
sta¢iakampio plotas didziausias.
Raskite ta plota.

Reikia pagaminti atvira ritinio formos
baka, kurio tiiris bty lygus 8 m’. Kokie
turt biti bako pagrindo spmdulys x 1
aukitine H, Lkad ganunant bify
sunaudota maziausiai metalo?

Taskas juda tiese pagal désni s(t) =
7 — 312 + 8t. Atstumas matuojamas

Materialusis taskas juda pagal desng

s(t) = 30t — 2t3. Kokiu laiko

Materialusis taskas juda tiesiaeigiikal
pagal desnj s(t) = —% t3 4+ 4t2 4+ 5t

metrais, laitkas — sekundémis.
Apskaiéiuokite taSko greiti ir pagreit] po
trijy sekundziy.

8. Integralai

Raskate funkeija f{x), kai jos prmyksté:
a) F(x)=4x>—-3x2+3;

b) Flx)=4x*—3x2-7
) Flx)=x77

1 2
—-x"—7.
S

momentu jo greitis bus 6 m/s? Koks
pagreitis bus tuo laiko momentu?

Raslate funkerjg f{x), kai jos
pirmyksté:
AF(x)=x—x+5:
b)F(x)=x—vx+5+7;

c) F(x)= % —% +3x —+2.

Z

(m). Raskite:

a) laiko moments t (laikas matuojamas
sekundanus), kai tasko pagreitis lygus
nulnu;

b) greity, kuriuo taskas juda tuo laiko
momentu.

Raskite funkeyja flx), ka1 jos pirmyksté:
a) F(x)=3x2+Vx3;

b) F(x)=3x2+Vx?—3;

¢) F(x) =?12 — 6x + e?.

Raskite funketjos f(x) = 4x% — 322 +
3 kuria nors pirmykste funkeija F(x).

Funkeijos fix) pumykstés funkeijos
F(x) grafikas eina per taska M(0:3).
Raskite F(x), ka1 f(x) = 3x? — 3.

Raskite funkeyjos gi{x) = (3x + 5)*
pirmykstes funkeijas G(x).

Apskaiéiuokite
J'_zl(:xz + 2x + 1)dx.

Apskaicivokite

2d
)i &

Apskaicinokite
fol x3dx.

ais tatkyti Zimas apie pirmykste funkcyja be1 apibrézting integrala matematinio bei realaus turinio problemoms spresti.

Apskaiciuokite figfiros plota, kai ja
riboja funketjy y = 3x —x2 ir y=0

Nubrézkite brézinj, apskaiciuokite

figtiros plota, kat ja riboja funkeijy
y=3—x?iry=—x 4+ 2 grafikai.

Figiira apribota parabole y = —x? +

2x + 3 ir tiese y = 0. Parabole y =

(x + 1)? figtira dalija i dvi dalis. Raskite
ty daliy ploty santyk.




1. Suprastinkite reisking:

a+4a+2 2

= —a-=

2. Apskaicinokite:

a) V64?3 +34° — 1,

b) log,12 —log, 15 + log, 20;
) sm[a+15‘)—sma, kaia = 45°

sinZa

1. Suprastinkite reiSking:
b+¢)?
CRD)
b+c b
2. Apskaiciuokite:

B N
w3 ()
3. Apskaiéiuokite:
a) \Illl(B - -\.@]2 - \llll(l - \.-"g]z +4/20;
b) log,(logy16) + logg 52;
c) sin(a +g], ka1 sina = \?z

.

b b
((b +¢)? * b2 _EZ,)'

25

- (=0,5)?-,/0,174

irfcae
F— = <
2

1. Suprastinkite reiskiny:

9—6m+m>
) 27-9m-3m2+m3’
3 [a
b) J4(a — 1) —

2. Apskaitmokite:
2 3 5.
Q)2 (v’§+3) J6-2 &

1-2logi3
1 e
= 5 -
B o
) V3(cos75%—cosl5%)
1-2sin®15°

1. ISspreskite lygtis ir lygéry
sistemas:

1. Isspleskﬂe lyg gns 1r lygéiy sistemas:

a) _——

-2 x+2 xz —4

Iispreskite lﬁ'gtis ir lygémy sistemas:

a) ::3
b) Vve+x=2;
—x+ 2y =1,
) {3x—5}'=—4.
3
0 o= ()

&) logy(x—5) = 5;
f) Zsin§= V3.

2. Isspreskite nelygybes ir nelygybiy
sistemas:
a) [3.\' +2z=—4,

5 —3x < 20.
b) x? +2x—15£0;
C) 231‘ 25.
d) logg(x+1) < -2

) ve+x—xf=1—x;

{x —xy—y? =19,
c)

x—y=7.

d) 3x +1=16—2x|;
e) 3771 43272 —315 =324
B 05lg(x? +x —5) = Ig5x +1g_
g) 2sinx + siny = 0.

2. Issprq‘aklte neh rgvbes:
) I-iz%
b) |3—5x| = 2;
) 52x3-18 - 1:
d) 1g(x—2}+lg (1—x)=1

x3+1
D g = 2%
b)V3—2x—Vi—x=1;
o {1‘2 +yi =11,
xy = 30.

lx=2] _ ..
d) TR 1
e) 9 —4-3*+3=0;

X -
f) log,x- logzz =8
g) sin®x + sin?2x = 1.

3. Isspreskite nelygybes:
g 2-X2.x2
x-2" x-1
b) 3lx—-3|=x+9;
c) 5% 14+4-5%—1=0;
logggx+2
) e O

e) V3tgx—3>0.

1. Tiesmes funkcijos

flx) =—25x+ b grafikas eina per
taska 4(-2; 3). Raskite koeficients b.
2. Raskite funkeijos f(x) =

log; (4 + x) apibrézimo sritj.

3 Nubrézkite funkerjos

f(x) = 3v/x grafika. Iivardykite jo
savybes.

1. Per taska 4(2; 2) nubrézta tiesé, lygagret:
tiese1, emanéiai per taskus B(1; 4) ir C(—1; —
2). Uzrasykite abiejy tiesiy lygtis.

2. Raskite funkeijos f(x) = V100 — x2
apibrézimo srit].

3. Raskite funkeijos f(x) = x® — 1
atvirkStine funkeija.

4 Nustatykite funkeijos f(x) = 3x* —
lygmuma. _
5 Nubrezkite funketjos f(x) = 3vx — 3
grafiks ir 15vardykite jo savybes.

5x?2

1. Uzrasykate lygt; tiesés, kuri eina per
taska M(—4; 1) ir yra statmena tiese1 y
=12x—-6.

2. Ras.kite funkeyjos f(x) =
loge—25— aplbrezmlo srit].

3 Ras.klte funkcijos f(x) = 5% + 3
atvirkitine funkeija.

4. Nustatykite, ar funkegja f(x) =
0,17 **yra didéjanti ar mazéjanti.

5. Nubrezkite funkeijos f(x) =

3vx — 2 grafika ir 15vardykite jo
savybes.

1. Raskite iSvestine: f(x) = 3x* —
5x% +28.

2. Funkceijos f(x) = 3x* — 5x°2
grafikui nubrézta liestné taske

xg = 1. Raskite liestinés krypties
koeficients.

3. Raskate funkerjos

fix) = x* — 3x% + 2 ekstremumus.
4. Skait1y 10 i8skaidykate j du
teigiamus démenis taip, kad juy
sandauga biity didziausia.

1. Raskite i&vestine: f(x) = 4x3/x.

2. Parasykite liestines Ly, gt} funkeijos
f(x) =1n(2e — x) grafikwm taske x; = e.

3. Raskite funketjos f(x) == +2
ekstremumms.

4. Reikia tvora aptverti 294 m® ploto
stac¢iakampio formos zemes sklypa 1r tvora j1
padalyti i dvi lygias dalis. Kokio ilgio ir
plocio turéty biiti zemés sklypas, kad tvorai
bty sunaudota maziausiai medziagy?

9. Vektoriai. Geometrijos Ziniy sisteminimas

1. Raskite i§vestine: f(x) = 2%4%%%

2. Paradykate funkeijos flx) = In(3x +
2) grafiko liestinés, lygiagrecdios tiesei
yv=x+4, lyeti.

3. Raskite funkeijos f(x) = x%Inx
ekstremumus.

4. Reikia pagaminti kiigio formos
piltuvely, kurio sudaromoji 15 cm.
Apskai¢iuokite, koks tur1 bt
piltuvélio aukstis, kad piltuvélio taris
bty didziausias.



1. Kiek skartingy vektoriy gausite
Jungdami rombo virstnes po dvi?
Pavaizduokite bréziniu ir i$vardykite
vektorius.

2. Apskai¢iuokite vektoriaus MV
koordinates ir ilgj, ka1 M(1; —2), M3
1).

1. kiek virstiniy tun1 daugiakampis, jet
sujunge jo vir$iniy poras gausime 6
vektorius. [svardykite vektorius
(nepamurskite priespriesiy vektoriy).
2_ Raskite vektoriaus 4 ilgi, jei
d=—31+10j—k.

1. Pavaizduokite fighirg, sudaryta 15
kvadrato ABCD 1r lygiakraséio trikampio
DCE. SuraSykite : a) vienakrypcius
vektorius; b) priedpriedius vektorius; c)
lygius vektorius; d) vienodo ilgio
vektorius.

1. Atlikite vektoriy veiksmus @ — b,
d+ b, @+ 2b grafiskai, kai

a

—_—
-
,/’/j,f///'

T = = =

Nubrézkite vektorius: @ = T + 27,

1.Vektoriai b = BC ir ¢ = BD yra
nekolineartis. Nubrézkite vektoriy —¢ — b.
2. Trikampio ABC pusiaukradtiniy
vektorius E, B_B'I'?C_C; 1sreikskite
trikampio krastiniy vektoriais AB ir BC.

3. Keturkampio kradtinés sutampa su
vektoriais @ = —6], b = 51 + 3], (10; 6).

2. Paraykite vektoriaus 2a koordinates,
kaida(-2;1;1).

b=05%—3Z é=27+2y +37.
2. Lygiagretainio ABCD taskas K yra
krastinés BC vidurio taskas, o P —
krastinés CD vidurio taskas. Vektoriy
BD isreikikite vektoriais AK ir AP

3. ParaSykite vektoriaus —3d + b
koordinates, kai

a(-2;1;1) ir b(s; —1;1).

4. Patikrinkite, ar vektoriai

d(2;6;8) ir b(1;3;4) yra kolineartis.
5. Raskite tokius skai¢ms m ir n | kad
vektoriai @(2; 6;m) ir b(n; 3;4) baty
kolineartis.

Nustatykite keturkampio riis] ir
apskaiéiuokite su jo istrizainénus
sutampanéiy vektoriy koordinates.

4. Su kurionus m reik$ménmus vektoriai
(m—6)bir (m-(2—m)—(3—m?)b
yra: a) priesingi? b) prieipriediai?

1_Apskaic¢iuokite vektoriy d(3; 5; 4) ir

—

b(6; —2; 1) skaliarine sandaugs.

Apskaiéiuokite kampo tarp vektoriy
d(3;5;4) ir b(6; —2; 1) didumg 1°
tikslumu.

Apskai¢iuokite kampg tarp vektoriy b ir €,
kai |¢] = 2|b|. o vektoriai i = 28 + b ir

1 = ¢ — 3b yra statmeni.

1. Remdamiesi vektoriais, jrodykite, kad
trapecijos viduriné linija lygiagreti
pagrindams ir lygi ju sumos pusel.

2. Remdamuesi vektoriais, apskaiéuokite
kampo tarp staciakampio gretasienio
gretimy Soniniy sieny jstrizainiy, turinéiy
bendra pradzia, sinusa, jei staciakampio
gretasienio ilgis lygus 7 cm, plotis — 5 cm,
aulkstis — 10 em.

Sodybos savininkas, norédamas
nustatyti atstumg tarp dviejy tvenkinio
galy M ir V, 13matavo atstumus, kurie
pavaizduoti brézinyje. Apskaiéinokite
atstuma MN, je1 MN||KL.

ilm
K

lﬁrn: :

L

12m

Véjas nulauzé 16 m auks¢io med. Sio
medzio virsiné liecia Zeme 8 m atstumu
nuo kamieno pagrindo. Kokiame
aukstyje nulizo medis?

Per trikampio ABC krastinés AC taska V7
15vesta atkarpa TW]|BC 1ir atkarpa FU|4B.

A
v c

AVUC ~ A4BC. Iy panasumo
koeficientas k.
a) Irodykite, kad S45€ = k2.
Svuc
b) Apskaié¢iuokite trikampio TBU
plota, kai Sgry = 4 cm?,
SVUC =0 cmz.




Keturkampio kampai proporcingi
skaiéiams 1, 2, 3, 4. Apskai¢iuokite
keturkampio kampy didumus.

Kvadratas KLMN susideda 15 vieno

viduryje esan¢io kvadrato 1r keturiy

sta¢iakampiy. Kiekvieno sta¢iakampio

perimetras 400 mm. Kiek kvadratimiy

centimetny turi kvadrato KLMN plotas?
X L

H M

Staciosios trapecijos vidurinés linijos
1lgis lygus 9 em. I trapecyja jbrézto
apskritimo spindulys lygus 4 em. Raskite
1lgesmojo trapecijos pagrindo ilgj.

Duot1 trys skrituliai, kurty skersmenys 1
cm, 2 cm, 3 cm. Apskaiciuokite
pilkosios srities plota.

Apvalios staltiesés krasto 1lgis 3,454 m.
Apvalaus stalo skersmuo 5dm. Kiek
decimetry staltiesés krastai nukabe
Zemyn nuo stalo paviriiaus?
(Laikykite, kad w & 3,14.)

Z1eda riboja du koncentrimai apskritimai,
1 vidinj apskritimg jbrézti septyni vienodi
skrituliai, kuriy spinduliai 7. Ziedo plotas
lygus visy septyniy skrituliy ploty
sumai. [rodykite, kad ziedo plotis d lygus
vieno jbréztojo skritulio spinduliu 7.

Kampas tarp pasvirosios ir plokstumos
60°, pasvirosios 1lgis 10 em. Raskite
pasvirosios projekcijos ilgi.

Staciojo trikampio statimai 30 cm ir 40
cm. IS 310 trikampio sta¢iojo kampo
virsaneés iskeltas 70 cm statmuo
trikampio plokStumai. Apskaié¢okite
atstuma nuo statmens galo, nesancio
plok$tumoje, iki ilgiausios trikampio
krastinés.

Du lygiasomai trikampial KLM v KMV

turt bendra pagrinda KA. kurio ilgis 16

cm. Trikampiy plokStumos sudaro 60°

kampa, KL =LM =17 cm, KV VM, 4 —

atkarpos KM vidurio taskas.

a) Irodykite, kad ZL4V = 60°.

b) Apskaiciuokite FM 1lg).

¢) Apskaic¢ivokite atstuma tarp virstniy
LuV.

1. Pavaizduoto kubo briauna 6 cm.
Nustatykite:

a) atstuma tarp lyglagreéiy plokstummn
KLMir K L, M,:

b) atstumg tarp tiesés KLy ir
plokstumos KNM:

¢) kampo tarp tiesés LN; 1r plokStumos
KNM diduma;

d) kampo tarp tiesiy LNy ir MM,
didumsg.

| -/; Ly

K L

1. Statusis trikampis 4ABC yra
Iygiadonis, AC = BC = 81/6. Plok$tuma
a eina per krastine AC. Krastiné 45 su
plokStuma a sudaro 30° kampa. Raskite
atstuma nuo virstinés B iki plokstumos
a.

1. Per staciojo trikampio ABC (£ B = 90°)
krastine 4B eina plok$tuma p, kurios
atstumas nuo tasko C lygus 4 cm.
Apskaic¢uokite kampa, kury sudaro p
plokstuma su trikampio ABC plokituma,

kai BC=8 em.

Ritinio, kurio aukstis 4 cm, pagrindo
spindulys 5 cm. Pavaizduokite ritinio

1. Kagio tans lygus 100 m dm?, o jo
pagrindo spindulys lygus 5 dm.

1. Ritinio Sonimnio pavirsiaus isklotiné
yra kvadratas. Raskite kampo, kurj

asin pjovi ir lygiagrefuji pjovi.
Apskaiciuokite gautyy pjiviy plotus.

Raskite kiigio a$inio pjivio plota ir
perimetra.

2. Taisyklingaja keturkampe piramide
kerta plokStuma, lygiagreti su
pagrindu 1r dalijanti aukstiné santykm
3:1, skaitiuojant nuo virsinés.
Apskaié¢iuokite pjivio plota, kai
piranudes pagrindo briaunos 1lgis 6
cm

sudaro §io ritinio asmio pjivio
istrizainé su pagrindo plokstuma, dydi.

2. Kig kerta pagrindui lygiagreti
plokstuma, kurios atstumas nuo kiigio
virsinés yra d. Kiigio pagrindo
spindulys R, o aukstiné H. Raskite
piavio plota.



Yra du stadiakampiy gretasieniy formos
akvariumai. Pirmojo pagrindas —
kvadratas su 25 cm krastine. IS jo
vanduo, kurio lygis buvo 30 cm,
perpiltas 1 antraj; akvariumg. Antrojo
akvarimmo pagrindo ilgis 50 cm, o
plotis 20 em. Koks vandens lygis
antrajame akvariume? (Atsakyma
parasykite 1 cm tikslumm.)

Itkastas ritinio formos 30 km ilgio
tunelis, kurio skersmuo 6 m.
Apskaic¢iuokite, kiek kubiniy metny
grunto buvo i8kasta (™ 3,14).
Kokio aukiéio kugio formos kalna,
kurio pagrindas 20 ha, biify galima
supilti 15 $io grunto? Atsakyma
parasykite 1 m tikslumu.

28007 cm’ talpos kibiras, iki pusés
pripildytas vandens. Vandens paviriaus
plotas 225 7w em’. Apskai¢iuokite kibiro
virsaus ir dugno skersmenis, jei kibiro
aukstis lygus 12 em.

Kiek kvadratiniy decimetry skardos buvo
sunaudota darant $] kibirg (atliekos
sudaré 2 % pavirsiaus ploto)?

Lygiagretainio MNKP istrizamné MK su
krastine MV sudaro 45° kampa, o su
kraStine MP — 30° kampa. Nubrézkite
brézing. Apskaitiuokite NK 1lgg, je1 MV
=14 cm

10. Jvairus uzdaviniai

1. Arvisadasin? @ + cos 2a = 1,
kai kampas o smailusis?

2. Trikampio krastiniy ilgiai 3, 4, 5.
Irodylkate, kad jis status.

3. Nubrézkite trikampy, jeigu sing =
0.,6.

Kokios risies yra trikampis, kurio
krastinny 1lgiai lygs 8 ecm, 10 cm, 16
cm?

1. Nustatykite funkeijos f{x) = x +
l—i:l Iyginuma ir nubrézkite jos grafika.
2. Trodykate, kad jeigu 23 rutuliai
sudéti | 7 dézes, ta1 bent vienoje jy yra
bent 4 rutuliai.

1. Duotas trikampis ABC. Irodykite, kad
lygybeé BC* = 4B* + AC* — 24B-AC"cosd
yra teisinga ir fuo atveju, kai kampas 4
yra bukasis.

2_TIrodykite, kad lygiagretainio jstrizainiy
kvadraty suma yra lygi jo krastimy 1lgiy
kvadraty sumai.

1. Remdamiesi funkeijy f(x) =

|x| ir g(x) = ax grafikais,
nustatykite, kiek sprendiniy
priklausomail nuo a retkSmeés turi
lygtis g(x) = f(x).

2. Iitirkite, ar taskai A(3; —7; 8), B(—
5; 4;1), C(27; —40; 29) yra vienoje
tieséje.

1. Irodykite , kad tg « - ctgar = 1.

1. Patikrinkite, ar teisinga lygybé

1. Trodykite, kad trikampio plotas

2. Irodykite, kad rombo jstrizaines
dalija rombo kampus pusiau.

1+tg?a= e

2. Irodykite, kad lygiagretamio plotas
lygus dviejy krastiniy ir kampo tarp ju
sinuso sandaugai.

lygus dviejy krastiniy 1r kampo tarp ju
sinuso sandaugos pusel.

2. Irodykite, kad trikampio vidurio
linija yra lygiagreti su treciaja
trikampio kraStine ir lygi jos pusei.

1. Ittirkite, kada funkeija

f(x) = ax + 3 yra didéjant1, kada —
mazéjanti.

2. Irodykate, kad trikampio kampy
suma lyg1 180° (15nagrinékite
smailyjy, stafyi ir bukaji trikampius).

1. Isnagrinékite, kokios savybés
blidingos lygiagretainiy grupés
keturkampiy istrizainéms.

2. Jei kampo krastines kerta dvi
lygiagrecios tiesés, tal vienoje kampo
krastinéje atkirstos atkarpos yra
proporcingos kitoje kampo krastinéje
atkirstoms atkarpoms.

1. Nurodykite sglygas, kada Vijeto
teorema taitkoma kvadratinei lygéiai
ax® +bx+c=0 spresti

2. Isnagrinekite, kaip kinta vektoriy
skaliarinés sandaugos reikSme
priklausomai nuo kampo tarp vektoriy
didumo.

2. 1. Isspreskite lygt]

x* —10x? +9 =0.

2. Tiesé eina per taska (2; —1) ir yra
statmena tiesei y = 3x — 2.
Parasykite Sios tiesés lygt].

1. Trodykite, kad trapecijos plotas
lygus pagrindy sumos pusés ir
aukstinés sandaugai.

2. Kiek lygties x* — 10x* + 9 =0
sprendiniy tenkina nelygybe i%z =
1?

1. I§ vietovas 4 13éjo pasivaikScioti
mergina. Ji &o v km'h grei¢iu. Kai ji
buvo nuéjusi 6 km, paskui ja dviracin
15vaziavo jaunuolis. Jo greifis buvo 9
km/h didesmis uz merginos greit;. Kai
jaunuolis pavijo merging, jie apsisuko
ir abu grizo | vietove 4 4 km'h
greifim.

Parodykite, kad merginos visa
pastvaiksciojimo latka galime 15reikst
reiékjniur=g+§—1?3_

2.7 trikampj ABC ibréztas
apskritimas. Trys apskritimo liestinés
atkerta trikampius MAN, KBL, PCU,
kury perimetrai lygas Py, Py, Py
Apskaiéiuokite trikampio ABC
perimetrs.




3. Irodykite, kad su kiekviena n € N
reigkinio (n — 3)% — (n + 9)?
reitksmé dalijasi 15 12.

2. Stac¢iakampio gretasienio

A BCDA:L Bl Cl Dl pagr‘j.l.ldas —
kvadratas, kurio krastinés 1lgis lygus
1. Gretasienio aukstis 44;=2.
Apskai¢uokite vektoriy E ir m
skaliarine sandauga.

1. Apskaiciuokite atstuma tarp $iy

paraboly virstniy:
y=(x+4)?-35iry=x%+
8x +17,5.

2. f(x)=2x+3,0f(c+2) =15,

apskaiéiuokite f(c).

1. Gamybos metu susidaro skardos
atliekos. Sios atliekos yra statieji
trikampiai, kuriy statiniai 12cm ir
16cem. Norint sumazinti skardos
athieky kieky, reikia 18 iy trikampiy
15kirsti kuo didesnio ploto
stad¢iakampius skardos gabalus.
IEkertamo stad¢iakampio vienos
krastines ilg] pazymeéje x, parodykate,
kad sta¢iakampio plotas S(x) =
- %xz + 16x. Raskite didZiausia
stad¢iakampio ploto retkdme.

- : 3
2 flx)=2x—3,g(x)=x +3Su
kuriomus y retk$meénus

f)=g(y—3)?

1. Parodykite, kad nelygybés g =
1 sprendiniy infervalas yra

(—oo; —2).

2. Irodvkite, kad reidkinio
(Vi0+5v3 +V10-5V3)
reiksmé yra sveikasis skaiéius.

2

Duota funkcija f(x) = —x2 — 3x.

1. Per funkcijos grafiko taska, kurio
abscisé x; = —1, nubrézta liestiné.
Parodykite, kad tos liestinés lygtis
yray=1-x.

2. Apskaiéiokite plota figliros,
apribotos funkeijos f(x) = —x* — 3x
grafiku, $10 grafiko liestine, nubrézta
per taska, kurio abscisé xp = —1,1r
Oy aSum.

1. I8 vietovés A 15&jo pasivaikicioti
mergina. Ji &o v km'h greiéiu. Kai j1
buvo nuéjusi 6 km, paskw jg dviracn
18vaziavo jaunuolis. Jo greitis buvo 9
km/h didesnis uz merginos greity. Kai
jaunuolis pavijo merging, jie apsisuko
ir abu grizo 1 vietove 4 4 km/h
ereifiu.
Kokia turi biti v reikémeé, kad mergina
visam pasivaik$éiojimui sugaisty
maziausiai laitko?\
2. Trodykite, kad reiSkinio

n—2 .7 gn—ay*
% reik$mé nepriklauso
nuo kintamojo reikimés.

1. Skaiéiy a daljjant 1§ 14 gaunama
liekana, lyei 3. o skaiéiy b dalijant 15
14 gaunama liekana, lyg1 4.
Patikrinkite, ar @ + b dalijasi 15 7 be
liekanos.

1. Irodykite, kad trikampio plotas
lygus krastinés ir 1 ja nubréztos

Trikampio krastiniy ilgiai yra tokie: a
=4cm b=6cm c=2v7 cm
Nustatykate, ar S1s trikampis bukasis.

1. Zinoma, kad 70% skai¢iaus a lygu

Ar visada racionaliojo ir iracionaliojo
skaiéiy suma yra tracionalusis
skaifius? Isvads pagriskite.

1. Irodykite, kad jei plokstumos tiesé
yra statmena 1 plokstumga 15vestai

aukstieés sandangos pusei.

2. Irodykite, kad jei trikampis yra
statusis, tai jo statmiy ilgny kvadraty
suma lygi jzambinés ilgio kvadratui.

| r | o
\J‘(ah,-'?— ) + \/{_4-~,f3 +7)".
Raskite skaiéiy a.
2. Kiekvieno apibréztinio
keturkampio priesingy krastiniy ilgiy
sumos yra lygios.

pasvirajai, tai ji statmena ir
pasvirosios projekeijai toje
plokstumoje.

2_Raskite ¢ reikémes, su kuriomis
tiesé v = 2x + ¢ kerta parabole y =
x? + 3x dviejuose taskuose.

Nebrézdami grafiky raskite funkeijy

flx)=x% —4irgx)=—3x
susikirtimo taskus.

Parodykite, kad funkeijos f{x) = 1+
2cos(2x) grafikas ir abscisiy asis
intervale [—3m; 3] turi 12 susikirtimo

tasky.

Nebrezdami grafiko, nustatykite, kiek
susikirtimo tasky turi funkeyjos fx) =
sin(2x) ir g(x) = cosx intervale [—m; @].

1. Trodykite, kad néra 15kiliojo
daugiakampio, kurio kampy suma lyg1
1900°.

2. Trodykite, kad néra tokiya ir b
reikSmiy, su kurtomis skaiciai —1 1r 1
yra lygties x* + ax? +b =10
sprendiniai.

1. Trodykite, kad kiekviename
trikampyje yra bent du smailieji
kampai

2. Trodylate: je1 tiese [ lygiagreti tiesel
a, esancial plokStumoje a, tai tiesé |
Iygiagret: ir plok$tumai a.

1. Irodykite, kad apskritimo liestiné
yra statmena spinduliui, nubréztam 1
lietimosti taska

2. Du apskrnitimai, kurny spindulia
lygtis, lie¢iasi. Irodykite, kad ju
centrai ir lietimosi taskas yra vienoje
tieséje.




1. Tiesé, dalijanti pavaizduoty figfirg 1
dvi lygaplotes dalis, yra tiesioginio
proporcingumo funkeijos grafikas.
Uzrasykite Sia funkcija formule.

—

o i 2 3

2. Jei prie dvizenklio skaiéiaus 15
kairés priradysime skaitmeni 3,
naujas skaiéius bus 11 karty
didesnis uz pradiné. Raskite pradinj
skaiény.

L. Isitikunkite, kad apie apskritima
apibrézto daugiakampio plotas lygus
pusel jo perimetro, padauginto 13
ibréztinio apskritimo spindulio ilgio.
2 Trodykite, kad reiSkinio 333°%° +
555232 reikime dalijasi 1§ 37.

1. Irodykite, kad log, (bc) = log, b +
log,c.

2. Ibréztinio ir apibréztinio apskritimu
spinduliy ilgius idretkikite
taisyklingojo trikampio krastinés ilgin
a

Apskai¢uokite trikampio 45C plota,
zmodami, jeign tinkla sudaro Sedi
lygiis kvadratai, kuriy krastinés ilgis
2em.

—_ C

Remdanues: brézinm, apskaiéiuokite
sina + cosf ir cos(a — [3).
A

C 16 D o B

Irodylate, kad plokstumoje esanti tiesé
yra statmena pasvirajai tada ir tik tada,
kai ta tiesé statmena pasvirosios
projekeijal.

Irodykite, kad trikampio
pusiaukrastiniy susikirtimo taskas
dalija jas 1 atkarpas, kuriy ilgiy
santykis yra 2:1, skaié¢iuojant nuo
trikampio virSanés.

Irodykite, kad trikampio krastiniy
ilgiai yra proporeingi pries jas esanéiy
kampy sinusams.

Irodylate, kad trikampio krastinés
ilgio kvadratas lygus kity dviejy
krastinny ilgiy kvadraty sumai nunus
dviguba ty krastiniy ilgiy ir kampo
tarp ju kosinuso sandauga.

Raskite dvizenklj skaicny, jei to
skaifiaus ir jo skaitmeny suma lygi
36.

1. Gretutiniy kampy suma lygi 180°.
Suformuluokite atvirksting teiging. Ar
Jis teisingas?

2. Jeia-b>0,tai g ir b teigiami
skaicial. Ar S1s teiginys teisingas?

Kiek yra keturzenkliy skaiciy, kuriy
kiekvienas sekantis skaitmuo didesnis
uz pries ji einant.

Ar teisingas teiginys: , Kvadratmio
trinario x% + x + 17, kai x € N,
reikSmés yra pirminiai skai¢iai“?
Patikrinkite jo teisinguma, kai n <
17.

Surasykite visas natfiraliyy skaiéim
poras, kuriy kvadraty skirtumas lygus
45.

Bukajame trikampyje ilgiausia
krastine dvigubai ilgesné uz
trumpiausia, kurios ilgis n. Ar gali
trikampio plotas bati didesnis ne1
2Vn?

Pagriskate teiging: |, Jei dviejy
trikampio kradtiniy ilgiy kvadraty
suma lygi treciosios krastmés ilgio
kevadratun, tai trikampis stafusis®™.

L. Irodykite, kad lygiagretamio plotas
lygus dviejy krastiniy ir kampo tarp jy
sinuso sandaugai.

2. Trodykite, kad trikampio krastiniy
ilgial yra proporcingi pries jas esanciy
kampy simusams.

Irodykite, kad skaidiai Vi, Vi + 1,
vn + 2, n — natiralusis skaiéius,
niekada nesudaro aritmetinés
progresijos.

Kurios lygybés yra teisingos:
AONZ=2Z;

BOocZ

CNc Z

DNNZ=Z,

Eico.

*
Parengta pagal Metodiné medzi ikos ispléstini

kurso

Jera > b, tar a® = b2, su visonus a ir
b reikimémis.

1. Trodykite, kad 1 —+/2 yra
iracionalusis skaic¢ius.

2. Jei m? yra lyginis skaiéius, tai m —
taip pat lygimis skaiéius.
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